
Galois-elmélet / 2006 tavasz

9. Házi feladat

1. Határuzzuk meg az összes egységgyököt, amelyek a Q(
√

2), Q(i), Q(i
√

2), illetve a Q(i
√

3) testek
elemei.

2. Számoljuk ki az X5 − 1 ∈ F7[X] polinom Galois-csoportját.

Defińıció: Legyen L/K véges testbőv́ıtés, a ∈ L. Tekintsük L-nek a

φa : L → L , x 7→ ax

K-endomorfizmusát. Ekkor

TrL/K(a) def= Tr(φa) ,

NmL/K(a) def= det(φa) ,

az a elem nyoma, illetve normája L/K-ban.

3. * Legyen L/K n-edfokú bőv́ıtés, a ∈ L. Ekkor
(1) ha a ∈ K, akkor

TrL/K(a) = na , NmL/K(a) = an ;
(2) ha L = K(a), a minimálpolinomja K felett Xn + c1X

n−1 + · · ·+ cn, akkor

TrL/K(a) = −c1 , NmL/K(a) = (−1)ncn .

4. * Legyen L/K véges testbőv́ıtés, a ∈ L, s
def= [L : K(a)]. Ekkor

TrL/K(a) = s · TrK(a)/K(a) , NmL/K(a) = (NmK(a)/K(a))s .

5. Írjuk le a
{

a ∈ L |TrL/K(a) = 0
}

halmazt, ha L/K n-edfokú véges testbőv́ıtés.

6. Legyenek F1 ⊆ F2 véges testek. Határozzuk meg a kapcsolódó normaleképezés képét és magját.

7. Legyen K tetszőleges test, L = K(a) egyszerű algebrai bőv́ıtés f ∈ K[X] minimálpolinommal.
Mutassuk meg, hogy

f(x) = NmL/K(x− a)
minden x ∈ K esetén.

8. ** Legyen L/K véges Galois-bőv́ıtés, x1, . . . , xn egy K-bázisa L-nek. Ekkor minden H 6
Gal(L/K) esetén

LH = K(TrL/LH (x1), . . . ,TrL/LH (xn) .
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